

项目建设,拆迁先行。今年,我市开展“项目攻坚年”活动,各县市区正全力以赴,争先恐后,掀起了项目建设的新高潮。为了营造比学赶超的良好氛围,本报联合各县市区征拆部门,推出“奋进征拆·县市行”系列专栏,聚焦县域征拆一线催人奋进的场景,挖掘征拆工作中涌现出来的典型事迹,敬请关注。

奋进拆迁 县市行 ①

# 道是“无情”却有情

## ——炎陵县征地拆迁工作实录

株洲日报全媒体记者/黎世伟  
通讯员/黄建云 李志忠

孟夏时节,炎陵大地愈发生机勃勃。炎陵抽水蓄能电站项目建设现场,扒渣车等车辆紧张施工;远山蓝建设项目现场,机声隆隆,泥土车往来穿梭……多个项目建设现场热火朝天。

项目建设的背后,绕不开一个话题——征地拆迁。  
征地拆迁事关一个地方的经济社会发展,事关群众切身利益,事关社会和谐稳定,是一项十分重要且棘手的工作,被誉为“天下第一难事”。

近年来,炎陵县把征拆工作当作抓项目、促发展、优化营商环境的头等大事,因地制宜,积极实践,大胆创新,变拆迁安置难点为关注民生、赢得民心的最大亮点,走出一条和谐拆迁、多方共赢的拆迁安置新路子。10年来,该县征地拆迁工作,未发生过一起群体性事件,炎陵征拆人被誉为“项目建设开路先锋”。



征拆人员上门做拆迁户思想工作。黄建云 供图

### 上下齐心,破解“天下第一难”

夏日炎炎,位于中村瑶族乡康乐村的炎陵抽水蓄能电站项目建设现场,施工人员正下到水库导流排水洞紧张施工,挖掘机械轰鸣作业,运输车往来穿梭。排水洞施工现场不远处,进场道路施工现场,10多名施工人员手持铁锹,进行砍青作业。

“工程进展比预期的快,得益于大家上下一心,得益于拆迁工作人员的不懈努力。”该县有关部门负责人介绍。

该项目是罗霄山片区首个抽水蓄能电站项目,总投资82.3亿元,装机规模120万千瓦。工程建成后,将承担我省电力系统调峰、填谷、储能、调频、调相、紧急事故备用等任务,为我市乃至全省高质量发展,提供电力支撑。

因项目建设需要,需移民26户101人,其中开工仪式现场涉及12户村民的16亩土地,黄桃果园4个,黄桃树741棵。

炎陵县委书记尹朝晖带头到当地组织召开乡村屋场会,宣传项目意义,乡镇和有关部门合力做好群众工作,两天就全部签订用地补偿协议。仅用一年时间便完成项目核准,并于去年9月21日顺利开工,跑出抽水蓄能项目建设的“炎陵速度”。

该项目征拆工作涉及中村瑶族乡、下村乡3个村民小组,4153.68亩山林土地。按照要求,该工程所有征地移民安置工作,要今年底全面完成并交地。

今年2月20日,该县启动征地移民安置工作。这次征拆涉及面广、牵扯事项多。该县罗萍江抽水蓄能抽水电站协调推进指挥部牵头,带领县征拆工作协调服务中心和所涉两乡工作人员组成的征拆工作小组,50多名征拆工作人员深入一线,掀起征拆热潮。

经过征拆工作人员日夜奋战,眼下,

18.6公里配套进场道路建设,涉及中村瑶族乡鑫山村、平乐村、康乐村共17个村民小组征拆,征收土地403亩,拆迁各类房屋12座。目前已基本完成。中村瑶族乡康乐村李家组1900多亩土地已签订征收补偿协议,下村乡清溪村和清溪村川坳组1700多亩山林土地征收进展顺利。

衡炎天然气管道、县城长江路提质改造等工程征拆中,县委、县政府主要领导经常主动听取征拆工作汇报,深入一线征拆一线调研,召开现场办公会,分析重点难点,为征拆工作出点子、想办法、强措施。

随着征地拆迁工作深入,各种矛盾凸显。该县建立征拆一线考核领导干部工作机制,建立和完善征拆例会制度,倒排时间,奖罚分明。确保了这些项目全部提前完成征拆任务,确保了工程施工。

炙热太阳下,炎陵县征拆工作人员头戴草帽,奔走在山间小道,挨家挨户做拆迁户思想工作……这是记者日前在衡炎天然气管道项目征拆现场看到的情景。

吃得苦、霸得蛮,是湖湘人独特的精神气质。炎陵征拆人,把这种精神用在工作上。

文旅康养、园区建设、城区提质改造……近年来,随着炎陵城镇化、工农业产业发展加速,征拆工作量越来越大。

征地拆迁是一项政策性强、矛盾交织的工作,也是一项关系民生福祉的工作。征拆工作人员首先深入调研摸实情,全面了解掌握各村组风土人

### 不舍昼夜,鏖战一线攻城拔寨

情、农户心理动态、利益诉求,根据项目具体情况,制定具有针对性、操作性、前瞻性的征拆方案。其次,依靠和发挥基层骨干带头作用。根据各村组特点,分别采取安置先行、先易后难、搁置争议等办法,各个击破。

讲究策略,还得有一股子拼劲。该县征拆干部发扬“五加二、白加黑”精神,不畏严寒酷暑,始终奋战在征拆一线。

2月,炎陵抽水蓄能电站项目征地拆迁启动以来,征拆工作人员的生活规律完全被打乱,基本上没有工作日与休息日、白天与黑夜、晴天与雨天的概念,几乎每天连轴转,平时就住在山上的旧土坯房里。

### 破除“心墙”,真情实感换民心

次不行两次,十次不行二十次。

为帮助这些拆迁户选好址,征拆队员他们头顶烈日,翻山越岭,摸出几个备选地址。见拆迁户不满意,他们又重新选址,直到选好6个地址,拆迁户满意为止。见拆迁户担心今后的生产生活,征拆队员又在山下协调好一些土地,让他们种菜、种果树等,增加家庭收入。不久前,这3个拆迁户签订了拆迁协议。

炎陵抽水蓄能电站项目,是省“十四五”重点实施的13个抽水蓄能项目之一,征拆面广、情况复杂。征拆工作人员在严格执行相关政策基础上,时刻站在拆迁户角度着想,在政策法规范围内力争利益最大化。

同时,他们不厌其烦地为群众排忧解难,答疑解惑,尽可能满足拆迁群众愿望,解开拆迁户心结。  
精诚所至,金石为开。经过征拆工作人员多番努力,得到了拆迁户

的理解。  
炎陵路东段延伸段、桃源路等炎陵县城的主次干道,由于历史原因,一些遗留问题未处理,征拆工作艰难,仍有4栋房屋未拆迁到位,影响了工程建设,成为炎陵县城的“断头路”,打通这些“断头路”,将全面缓解县城瓶颈路、淤积路等城区主干道交通压力,方便居民出行。为尽快完成征拆任务,征拆工作人员与相关单位负责人几轮谈判,事先预案、分析,政策原则与温情关怀同步释放。就这样,他们仅用15天,就圆满完成4户签约倒房目标任务,确保项目建设按期开工。

近年来,该县共完成土地征收2615亩,征收拆迁房屋各类房屋21栋,为全县项目建设提供了坚实的用地保障。

伴随着征拆数据的一次次更新,炎陵呈现出了一幅更加绚丽的发展图景。

# 一棵无患子激活“方寸之地”

## 攸县庭院经济长成富民产业

株洲日报全媒体记者/王军  
通讯员/陈艳 刘晓聪 黄星

攸县的宾馆酒店,一款本土洗涤产品很是抢眼:无患子。

它的原材料,可能就在攸县某户农家院落。一棵无患子树,进入盛果期亩产量上百公斤,按市场价折算能产生效益800余元。

于是,房前屋后种无患子树,成为攸县乡村一道靓丽风景。攸县乡村振兴局统计,目前该县发展无患子种植资源保护园200余亩,种植无患子1万余亩,并在全县大力推广无患子庭院经济种植,发展无患子庭院经济500余户。

一棵无患子,为何在攸县茁壮成长?又长出了怎样的风景?

### 小尝试产生大效益

6月15日,记者走进攸县桃水镇盘塘村,只见漫山遍野的无患子树长得葱葱郁郁,树上挂满青果,微风吹来清香扑鼻。

“放在十年前,这里到处是荒山,啥也不活。”湖南仙泉自然生物科技有限公司负责人董华容,对当年的无心之举倍感欣慰。

2012年,董华容到浙江安吉采购茶叶,发现当地茶园长着一棵“挂满龙眼”的树木。经过了解,这种被称为“假龙眼”的无患子树,富含的天然皂苷、阿魏酸、果酸等成分,用现代科学方法可生产生物柴油、高档润滑油、洗涤用品。无患子树根系粗、抗风力强,耐旱耐寒能力较强,对土壤要求不高,寿命长,树龄可达150年到200年,是优良的植被恢复树种,既经济又环保。

想到家乡桃水镇盘塘村石漠化的土地,她返程时购买了一批种苗,种在房前屋后和周边风化的石山上。等到来年,这批种子成活率达99%,不仅房前屋后变美了,石漠化的山头也有了生机。

于是,董华容趁热打铁,向村民免费提供无患子种苗,编发种植资料,组织技术培训,与乡亲们签订果实回收协议,采取“公司+基地+农户”的模式发展无患子规模种植。

短短几年,盘塘村无患子树种植面积达5000余亩,年产值约200万元。无患子种植基地的诞生,不仅带动了村集体经济的诞生,也为村民增收致富提供了有效途径。

### 小车间连接大市场

“等到十月份,我们从农户手中回收无患子,做成洗发水、沐浴露、洗衣液等洗涤产品。”树越种越多,董华容开始谋划产品深加工。

2015年,她在攸县高新区建成1000多平方米现代医药级洁净车间,引进两条消毒产品生产线和1条年产能500吨的无患子皂苷生产线,打通无患子种植、产品研发、生产、销售的产业闭环。

“无患子全身是宝,产业前景十分广阔。”董华容表示,无患子的种子可以串佛珠,是重要的佛珠品类之一;种仁含油40%以上,是生物柴油的原料;榨完油的果仁渣富含蛋白质,是饲料原料;种壳极其坚硬,是制作高级活性炭的良好原料。

借助专职科研团队,该公司申报专利17项,研制出19款医药产品,20多种工业产品,年销售额突破5000万元,一跃成为农业龙头企业。



工人正在制作无患子产品。通讯员 供图

攸县也加大了扶企帮企力度,让公司产品成为全县学校食堂和园区洗涤单位的主要供应产品,并对农户开展抖音带货培训,通过采取线上和线下相结合,畅通产品销路。

“我们注册的‘仙美无患’‘菩晶’两大商标,获得中国动力谷十大消费品牌。”董华容介绍,公司与攸县高盛中草药种植专业合作社合作,开展无患子景观林向果木林的改良技术创新,计划以万亩无患子生态林为依托,打造无患子文化产业园,带动现代观光农业、产学研等第三产业发展。

### 小庭院长出好风景

产业风生水起,催生了庭院秀风光。  
近年来,攸县着眼家庭这一“小单元”,立足资源优势,围绕“宜种则种、宜养则养、宜加则加、宜商则商”庭院经济规划,大力推广“基地+农户”无患子种植模式,实现种植无患子庭院经济规模化。

盘塘村村民刘文成,在自家房前种植几棵无患子树,一有时间就对树苗进行护理。“一年下来,收入有近4000元,更重要的是庭院风景让人羡慕。”他乐呵呵地对记者说。  
在盘塘村,82户村民在自家房前屋后空坪晒地种植无患子3万余株,其中脱贫户监测户就有17户。“去年共回收无患子1.2万公斤,人均收益达900元。”盘塘村党总支书记吴志阳说。  
近两年,攸县开始向全县推广无患子庭院经济种植模式,先后带动石羊塘、菜花坪等10多个镇(街道)600余户发展无患子庭院经济500余户,按照每吨收购价8000元来计算的话,预计丰产期每年可为种植户带来约400余万元收入。

“攸县无患子基地已成为全省最具规模的天然洗涤原料供应基地,吸引多家企业签订原料供应协议。”攸县乡村振兴局相关负责人表示,该县以家庭为阵地,以庭院为载体,以房前屋后栽植无患子树为抓手,广泛开展植绿补绿行动,把普通的农家小院变成小花园、小公园,让村民在美丽庭院里发展“美丽经济”。

# 全省60个特色小镇“PK” 醴陵五彩陶瓷小镇居“工业”榜首

## 株洲日报(全媒体记者/刘毅 通讯员/潘田) 日前,省发展改革委、省农业农村厅、省文化和旅游厅根据《湖南省特色小镇综合评价办法》,对被列入省府清单管理的60个特色小镇、特色农业小镇、特色文旅小镇2022年度建设工作进行综合评价,醴陵五彩陶瓷小镇在特色小镇综合评价中排名第一。

醴陵五彩陶瓷小镇于2019年被评为首批省级特色小镇,以陶瓷产业为核心,致力产城融合发展,规划面积3.52平方公里,规划了陶瓷展示交易、旅游休闲、创新创业、现代物流等多个功能片区,现有陶瓷及配套规模以上企业107家。

近年来,醴陵经开区坚持产业建镇,从小镇起步,聚力培育发展特色产业,加快推动创新创业,充分发挥小平台大产业、小空间大贡献作用,为县域经济、城乡融合发展提供有力支撑。此次评价根据主导产业、市场主体、投资强度、质量效益等综合质效指标及相关减分项指标进行排名。

醴陵五彩陶瓷小镇于2019年被评为首批省级特色小镇,以陶瓷产业为核心,致力产城融合发展,规划面积3.52平方公里,规划了陶瓷展示交易、旅游休闲、创新创业、现代物流等多个功能片区,现有陶瓷及配套规模以上企业107家。

醴陵五彩陶瓷小镇于2019年被评为首批省级特色小镇,以陶瓷产业为核心,致力产城融合发展,规划面积3.52平方公里,规划了陶瓷展示交易、旅游休闲、创新创业、现代物流等多个功能片区,现有陶瓷及配套规模以上企业107家。

近年来,醴陵经开区坚持产业建镇,从小镇起步,聚力培育发展特色产业,加快推动创新创业,充分发挥小平台大产业、小空间大贡献作用,为县域经济、城乡融合发展提供有力支撑。此次评价根据主导产业、市场主体、投资强度、质量效益等综合质效指标及相关减分项指标进行排名。

醴陵五彩陶瓷小镇于2019年被评为首批省级特色小镇,以陶瓷产业为核心,致力产城融合发展,规划面积3.52平方公里,规划了陶瓷展示交易、旅游休闲、创新创业、现代物流等多个功能片区,现有陶瓷及配套规模以上企业107家。

近年来,醴陵经开区坚持产业建镇,从小镇起步,聚力培育发展特色产业,加快推动创新创业,充分发挥小平台大产业、小空间大贡献作用,为县域经济、城乡融合发展提供有力支撑。此次评价根据主导产业、市场主体、投资强度、质量效益等综合质效指标及相关减分项指标进行排名。

醴陵五彩陶瓷小镇于2019年被评为首批省级特色小镇,以陶瓷产业为核心,致力产城融合发展,规划面积3.52平方公里,规划了陶瓷展示交易、旅游休闲、创新创业、现代物流等多个功能片区,现有陶瓷及配套规模以上企业107家。

近年来,醴陵经开区坚持产业建镇,从小镇起步,聚力培育发展特色产业,加快推动创新创业,充分发挥小平台大产业、小空间大贡献作用,为县域经济、城乡融合发展提供有力支撑。此次评价根据主导产业、市场主体、投资强度、质量效益等综合质效指标及相关减分项指标进行排名。

醴陵五彩陶瓷小镇于2019年被评为首批省级特色小镇,以陶瓷产业为核心,致力产城融合发展,规划面积3.52平方公里,规划了陶瓷展示交易、旅游休闲、创新创业、现代物流等多个功能片区,现有陶瓷及配套规模以上企业107家。

近年来,醴陵经开区坚持产业建镇,从小镇起步,聚力培育发展特色产业,加快推动创新创业,充分发挥小平台大产业、小空间大贡献作用,为县域经济、城乡融合发展提供有力支撑。此次评价根据主导产业、市场主体、投资强度、质量效益等综合质效指标及相关减分项指标进行排名。

醴陵五彩陶瓷小镇于2019年被评为首批省级特色小镇,以陶瓷产业为核心,致力产城融合发展,规划面积3.52平方公里,规划了陶瓷展示交易、旅游休闲、创新创业、现代物流等多个功能片区,现有陶瓷及配套规模以上企业107家。



古窑址考古发掘现场。通讯员 供图

# 醴陵发现一座清代古窑址

株洲日报(全媒体记者/肖捷 通讯员/彭三森 邓安琪) 近日,由湖南省文物考古研究院、株洲市博物馆、醴陵窑管理所联合组建的醴陵窑考古工作队在醴陵窑王大德生窑址发现清代窑炉一座。

根据目前考古发掘进度了解到,窑炉为依山而建的夯拱阶梯窑,共6级,窑炉券顶已基本坍塌,制坯作坊、晒泥池、废弃瓷片堆积等以窑炉为中心分布。初步认为该窑为清中期窑址,距今200余年。  
此次考古发掘的古窑址为编号Y17号窑址。窑址出土多为碗、碟等器型,是醴陵地区青花玉瓷最常见的器型,具有明显的清代时期瓷器的特征。其中一件出土瓷碗的外壁以青花施以“王大德生”四个汉字,正好印证了此前考古调查时“王大德生窑”之名。



近日,醴陵市东岸小学800多名师生来到东富镇东富村,开展红色研学活动。

同学们先参观东富寺,了解毛泽东同志考察湖南农民运动的革命故事,后

来到村幸福屋场留守儿童之家,赠送礼物。此外,同学们还参与垃圾分类互动游戏等活动。

株洲日报全媒体记者/肖捷 通讯员/阳慧 李政明 摄